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Vous êtes-vous jamais demandé ce qui se passait entre les acteurs avant qu’ils ne montent sur scène? 
Voulez-vous connaître les secrets des salles de répétition ? Joue-t-on différemment au théâtre et au cinéma ? Comment danser comme une ballerine quand on fait 80 kg ? Vous connaissez la véritable histoire de Stewball ?
Après « Faire le malin est le propre de tout imbécile » d’après Courteline, retrouvez Stéphanie Van Vyve et Dominique Rongvaux dans leur tout nouveau spectacle. Une foule de saynètes succulentes qui tournent en dérision les aléas de la vie de couple et du métier d’acteur.
Lieux et dates de tournée
9 au 27 octobre 2008 – Café-Théâtre de la Samaritaine, Bruxelles
22 août 2008 – Festival de Seneffe
3 octobre 2008 – Centre Culturel d’Ath
du 26 décembre 2008 au 3 janvier 2009 – Théâtre Jardin-Passion à Namur
31 janvier 2009 – Centre culturel d’Ittre
10 au 21 mars 2009 – Café-Théâtre de la Samaritaine, Bruxelles
6 mai 2009 – Ferme de la Dîme
(autres informations sur http://www.fairelemalin.com )
Avant-propos du metteur en scène
L'écriture et la mise en scène de "Ça s'est passé comme ça"
Après avoir rencontré un certain succès avec "Faire le malin est le propre de tout imbécile", Stéphanie, Dominique et moi avons très vite ressenti l'envie de nous lancer dans une nouvelle création. Cette fois, pour "Ça s'est passé comme ça ", notre défi était d'écrire entièrement le spectacle nous-mêmes. Tout ce travail a été effectué en amont, tant "à la table" qu'au cours de séances d'improvisation. Après des essais dans différentes directions, c'est l'univers des comédiens, du théâtre, de la publicité, du cinéma, de la télé, bref l'univers dans lequel nous évoluons tous les trois, qui s'est imposé à nous.  Nous avons voulu faire un  spectacle résolument drôle où nous avons tenté de porter un regard à la fois tendre et mordant, critique et burlesque sur ce monde fou, riche et passionné qu'est celui du spectacle.
Dans mon parcours professionnel, je me suis souvent dit que ce qui se passait au cours des répétitions ou en coulisses ferait un formidable spectacle comique. C'est en réalisant ce fantasme que nous vous proposons d'embarquer dans un univers drôle, féroce et terriblement humain à la fois.
VALERY MASSION,
Metteur en scène
Pourquoi monter "Ça s'est passé comme ça" à la Samaritaine?
Stéphanie et Dominique font partie de ces « belles personnes » que j’ai eu le plaisir de connaître et d’apprécier tout d’abord pour leur talent de comédiens. Est venue ensuite l’estime pour leur qualité humaine, c’est dire qu’ils font partie de ces gens pour qui je bloque des dates sans même savoir ce qu’ils vont y faire.  Je les compare un peu à un autre couple de théâtre, les « Cognaux-Kumps » et j’attends et je rêve d’ailleurs d’un spectacle qui les réunirait tous les quatre… L’appel est lancé! 
HUGUETTE, directrice de la Samaritaine
Le texte
« Chères Mesdames et chers Messieurs,
« On va vous expliquer un peu
« Tout ce qui fait le quotidien
« D’un duo de comédiens… »
SCÈNES DE LA VIE D'ACTEUR
Après leur spectacle de Courteline, Faire le malin est le propre de tout imbécile, dont ils avaient déjà écrit quelques passages, Stéphanie et Dominique se sont lancés un nouveau défi : écrire eux-mêmes l’entièreté de leur nouveau duo. Sous la houlette bienveillante de Valéry Massion, nos deux compères se sont jetés dans l’aventure.
Le résultat est un ensemble de scènes de la vie d’acteur, traitées sur le mode comique. Nous rencontrerons par exemple : un jeune diplômé plein d’illusions confronté à la dure réalité des castings alimentaires, des tragédiens classiques qui cachetonnent dans des supermarchés, un marionnettiste miteux qui anime des goûters d’anniversaire, une metteur en scène moderne à la pédagogie douteuse, deux comédiens hypocrites qui se complimentent en alexandrins, les déboires d’une jeune compagnie qui monte Ruy Blas, où comment deux acteurs endossent vingt rôles et quarante costumes !
N’oublions pas non plus les chansons originales et les chorégraphies décalées qui rythmeront l’ensemble.
Bref, une heure quart de folie dans l’intimité des coulisses et des salles de répétition.
L'équipe
STÉPHANIE VAN VYVE
Après des études de philologie romane et deux années passées à enseigner le français, Stéphanie Van Vyve entre au Conservatoire de Bruxelles. Dès sa sortie, elle est engagée par la RTBF pour jouer  le rôle de Juliette dans la série Septième Ciel dont les deux saisons ont été diffusées sur la Une.
Dans le même temps, elle participe à diverses pièces de théâtre au Théâtre Royal du Parc : La Leçon de Ionesco, l'Invitation au château d'Anouilh, La Nuit de Valognes d’Éric-Emmanuel Schmitt, Il ne faut jurer de rien de Musset, au Théâtre des Martyrs dans Les Fourberies de Scapin mis en scène par Christine Delmotte (en tournée en 2009), elle collabore à une création de Philippe Vauchel: Vous êtes ici. Dernièrement, elle était Aurore de Nevers dans Le Bossu à l’Abbaye de Villers-la-Ville et donnait voix à Rumî dans la Danse du Luth ou les Voies enchantées mis en scène par Myriam Szabo.
Enfin, elle anime des ateliers de théâtre avec des enfants.
DOMINIQUE RONGVAUX
Après des études d’ingénieur commercial et trois ans de gestion, Dominique Rongvaux entre au Conservatoire de Mons dans la classe de Frédéric Dussenne.
Il participe ensuite à la création de Emballez; c'est pesé! de Jean-Marie Piemme, Le Philosophe amoureux de Jacques Sojcher, et Maljoyeuse de Véronika Mabardi. 
Dans le répertoire classique, il a interprété Sosie dans Amphitryon de Molière, Achille dans Iphigénie de Racine, et Eraste dans Mélite de Corneille. 
On a pu le voir récemment dans Alarmes avec la Cie Lazzi 90, dans Récits d’un jeune médecin, mis en scène par Alexandre Von Sivers, dans Il est venu tant de monde dans ma chambre et Homme pour Homme de Brecht à l’Atelier Théâtre de la Vie. 
C’est aussi dans ce lieu qu’il anime les soirées Slam à la Vie.
Il a été nominé parmi les « Meilleurs espoirs masculins » aux Prix du Théâtre 2004. 
VALERY MASSION
Comédien diplômé de l’IAD, Valéry Massion est une des chevilles ouvrières du « Panach’Club », où il officie comme comédien et auteur dans les spectacles à succès A la recherche du sens de la vie perdu et L’illusion chronique, et dernièrement Nocturnes mis en scène par Éric de Staercke. 
Valéry s’est fait remarquer dans un monologue adapté du Terrier de Franz Kafka, et dans Un vrai p’tit bonheur écrit et joué avec Pierre Poucet.
Faire le malin est le propre de tout imbécile (précédent spectacle de ce trio) était sa seconde mise en scène, après celle de Tous coupables jouée à Namur et reprise à Bruxelles la saison dernière. 
Il participe régulièrement à l’Impro Justicia de Bruno Coppens et aux Lectures à la Balsa.
Revue de presse :
- La Libre Belgique, Marie Baudet, 12/10/2007 :
« Stéphanie Van Vyve et Dominique Rongvaux, outre leurs carrières respectives, avancent en tandem, en posant sur eux-mêmes un regard teinté d'ironie. C'était déjà le cas avec "Faire le malin est le propre de tout imbécile", d'après Courteline, et ses intermèdes mettant en abyme leur condition d'acteurs en train de jouer. De cette condition, ils font le sujet central de "Ça s'est passé comme ça", entièrement écrit par eux, avec la complicité de Valéry Massion qui signe à nouveau la mise en scène, sur le modèle de l'enchaînement de saynètes burlesques.
Burlesques mais humaines. Car, si la caricature prévaut (et ces deux-là n'en ont pas peur), elle n'exclut pas la sensibilité, les deux se rejoignant à l'intersection de la jalousie, la naïveté, l'engagement, la désillusion. (…)
 En somme : non seulement les rôles auxquels aspirent les acteurs, mais ceux que chacun tient, à sa place, dans cette petite galaxie-là. Dépeinte en couleurs vives avec générosité, lucidité et fantaisie. »
- Le Soir, Michèle Friche, 11/10/2007 :
« Ces deux-là s’entendent comme larrons en foire et sont bourrés de talent. Leur précédent duo Faire le malin est le propre de tout imbécile prenait appui sur Courteline. Cette fois, Stéphanie Van Vyve et Dominique Rongvaux sautent le pas de l’écriture. Et comme on n’est jamais mieux servi que par soi-même, ils croquent tout vif et dans l’humour acide, le métier de comédien.
… l’enfilade de sketches, épicée de clins d’œil à la comédie musicale, démontre que tous deux peuvent déployer une belle palette de tonalités et de nuances émotives. »
.


