Communiqué de presse

Faire le malin est le propre de tout imbécile

Georges Courteline

Avec Stéphanie Van Vyve et Dominique Rongvaux

Mise en scène : Valéry Massion

Une co-production de Sebo asbl et du Centre Culturel des Riches-Claires
« Courteline ne doit rien à personne. Ni à Cervantès, ni à l’humour anglo-saxon, ni même au snobisme. Son génie lui est personnel. Il n’a même pas de comptes à rendre à Molière ! »
Sacha Guitry

Ce spectacle regroupe quatre pièces de Courteline : La Paix chez soi, Monsieur Badin, Le Maître de Forges et La Peur des coups.

Dans un style admirable, Courteline y dépeint les ridicules du couple et la bêtise des bureaucrates. 
Les personnages sont des petits bourgeois d’une médiocrité rare et remarquable. Ils apparaissent dans des intrigues inspirées du quotidien, mais d’où surgit l’absurde. 

Pour sa peinture des caractères, Courteline a su utiliser les dialogues dont il fait un des ressorts essentiels de son comique.

Dans La Paix chez soi, Courteline se peint sous les traits d’un forçat des lettres perturbé dans sa petite existence par une épouse fantasque et insouciante.
Monsieur Badin oppose un employé qui ne veut pas, ne peut pas aller au bureau, à son directeur exaspéré. Courteline a travaillé quatorze ans au ministère des Cultes, en le fréquentant à peine plus que son héros. 

Le Maître de Forges, est le titre du livre dont un mari fait la lecture à sa jeune femme. Les malentendus grivois s’amoncèlent. 

Enfin, dans La Peur des coups, on assiste à un retour de bal : un mari jaloux et couard fait une scène à sa femme sous prétexte qu’elle s’est « fait peloter » par un militaire. Courteline a joué lui-même la pièce avec sa compagne l’actrice Suzanne Berty en 1916 pour des blessés de guerre.

Dans ce spectacle où le comique visuel et musical tient une large place, où les changements de tableau sont l’occasion de délires chorégraphiés, où les personnages se transforment en chanson, un grand comique français est joué à la manière des Monty Pythons.
« Si un véritable acteur se permettait de jouer comme moi, je lui brûlerais la cervelle ! » 

Courteline

Du 28 mars au 8 avril 2006 à 20h30 (Relâche dimanche et lundi) 
à La Samaritaine, 16, rue de la Samaritaine, 1000 Bruxelles.  
Réservations : 02/ 511 33 95.

